

文匯

WEN WEI EDITORIAL

不同政見有商量 依法普選有希望

政務司司長林鄭月娥今日在報章撰文，再次呼籲社會人士，用開放、包容、求同存異的心參與討論。事實上，不同政見的人士，以理性、平和、務實的態度，用開放、包容、求同存異的心參與討論，社會各界有商有量，普選才能減少阻礙，水到渠成。由於普選方案須經立法會全體議員三分之二多數通過，這更凸顯不同政治光譜人士理性討論、求同存異的重要性。如果反對派中的溫和人士能夠在政改的問題上，發出理性的聲音，尊重憲制法律，以理性包容的態度參與討論協商，政改方案通過的機會將大大提高。

此次政改諮詢有一個非常清晰的目標，就是根據基本法和全國人大常委會的相關解釋和決定，在2017年落實行政長官由普選產生。普選能否成功落實，關鍵在於要依法辦事。展開政改諮詢和落實普選，是落實基本法和人大決定的規定，受到基本法和人大決定的規範。政改諮詢應該在普選的相關法律要求和框架內，發揮聰明才智，集思廣益，才有可能順利落實普選，避免走彎路。相反，離開普選法律框架提出天馬行空的方案，甚至故意提出破壞法治的方案和行動，只會使政改討論脫離正軌，將普選拖入歧途。

普選已經進入「大直路」，目標在望。但是，政制發展向來是具爭議性和極之複雜的課題。未來五個月時

間，社會各界應充分把握機會，一同為落實普選的目標，為香港的未來，本着求同存異、互相尊重的態度，踴躍發表意見，以開放包容之心、求同存異之志，理性務實地參與政改諮詢，不斷收窄分歧、凝聚共識，真正做到有商有量，實現普選！

基本法規定政改方案「須經立法會全體議員三分之二多數通過」的高門檻，實際上「賦予」了掌握關鍵少數票的反對派為政改方案「把關」或「放行」的權力。這更凸顯不同政治光譜人士理性討論、求同存異的重要性。目前，反對派中雖有許多人仍然抓住完全違反基本法和人大決定的「公民提名」不放，但也有聲音表示願意在基本法和人大決定的框架內討論普選方案，並認同不能把香港當作是獨立的政治實體或國家來搞普選，這是一種積極的現象。反對派如果有更多的人能夠在政改的問題上，改變與中央及特區政府的敵對態度，尊重憲制法律，以理性包容之心參與討論，政改方案通過的機會將大大提高。

2017年落實特首普選是廣大市民的共同願望。本港社會中立溫和的「沉默大多數」，更應藉今次政改諮詢，主動發聲，讓理性、溫和的建議，匯聚成香港主流民意，磨合出一套既符合基本法又各方皆可接受的普選方案，推動香港民主向前行，維護香港的繁榮穩定。
(相關新聞刊A6版)

譴責暴力行徑 表達主流民意

特區政府一連兩日的地區諮詢會都遇到激進分子搗亂，在場外衝擊警方防線，在場內大聲叫罵指罵，投擲雜物大撒錢，甚至以雞蛋擲中官員。這些搞事的激進分子，不僅妨礙他人的言論自由，而且在大庭廣眾下向官員投擲雜物，行徑已經構成刑事襲擊罪。警方必須依法對有關人士追究刑責，以儆效尤。社會各界也應支持警方合法合情合理的執法行動。

事實上，以激進手段破壞諮詢會進行的只屬極少數人士，他們的行徑，不但代表不了現場的民意，更不能代表主流民意。特首率領問責團隊積極落區，不但展現出施政新風，更有助政策制訂更貼近民情，受到廣大市民歡迎，社會不應因為極少數人搗亂而轉移了官民交流的焦點。特首落區聽取民情吸取民智，為之後制訂《施政報告》和《財政預算案》作準備，說明政府尊重民意，也有決心解決本港各種經濟民生問題，社會各界都樂觀其成。極少數人的搗亂影響

不了大局。應該看到，在昨日的諮詢會上，市民都踴躍發表意見，表達意見的範圍也相當廣泛，包括公屋供應、經濟、副學士就業、青年發展等不同範疇，發言不乏參考性，是一次很有意義的雙向交流。過去市民都期望政府能夠多聽取其意見，現屆政府回應市民意願積極落區，少數激進人士又要千方百計阻止，是罔顧市民的意願及利益，不會得到社會大眾認同。

香港是法治社會，不論是特首、官員及一般市民，都受到法律的保護，其人身安全和言論自由絕對不容攻擊。然而，近年來，激進分子暴力狙擊官員落區的行徑卻有日益激進化及暴力化趨勢，示威者甚至公然包圍特首並投擲雜物，衝擊警方已成家常便飯。有示威者甚至在大庭廣眾向官員投擲雜物，行徑已經構成刑事襲擊罪，警方絕對不能姑息違法分子，必須依法對有關人士追究刑責，以儆效尤。(相關新聞刊A4、A5版)

暴力違法搗亂 各界強烈譴責

損秩序阻表達訴求惹反感 促警速控擲蛋狂徒

香港文匯報訊(記者 文森)行政長官梁振英昨日到大角咀出席第三場地區諮詢會，場內外均有反對派人士多次搗亂秩序，雖然梁振英前日對暴力行為予以強烈譴責，惟反對派人士更變本加厲，令昨日的諮詢會再陷混亂。各界人士強烈譴責這種損害社會秩序的暴行，又期望警方盡快對前日用雞蛋擲中財政司司長曾俊華頭部的人士作出檢控。有出席諮詢會的區議員批評滋事者剝奪其他市民共議政事的權利，又不能明確表達自己訴求，損人不利己；亦有出席人士譴責滋事者不懂尊重，給青年人樹立壞榜樣。

譚耀宗：暴力表意見無意義

民建聯主席譚耀宗稱，示威者不應影響他人與特首溝通的機會。他又指，連日來不斷有市民發電郵給他，表達對前日曾俊華被雞蛋擲中頭部事件的關注，他強烈譴責示威者破壞社會秩序。他續指，以暴力表達意見的行為沒有意義，香港社會雖然充滿包容，但對暴力行為反感，期望這些以暴力表達意見的人士知道市民其實是討厭這種行為。同時，他亦批評這些暴力行為會影響年輕人，對這些行為應予以譴責。

王國興：毀港文明倡增警力

工聯會立法會議員王國興對於反對派示威者以暴力手法示威抗議予以嚴肅譴責，指出香港是文明社會，以任何方式表達意見都不應該破壞秩序。他呼籲警方嚴正執法，又指這種破壞社會秩序的行為，會破壞社會安寧及市民的自由。他續指，行政長官與問責官員應當繼續落區與市民進行諮詢，不應為了一小撮人而退縮，又認為警方應進一步加強警力，以免發展下去演變成流血事件。他強調，這絕不是社會想見到的事。對於前日財政司司長曾俊華被反對派人士用雞蛋擲中頭部，他期望警方盡快對該等人士作出檢控。

葉傲冬：自削發言權損人不利己

昨日出席諮詢會的民建聯油尖旺區區議員葉傲冬批滋事者的粗魯行為不智，更剝削其他市民發言和參議政事的權利，「大會以抽籤方式選出市民發言，大家機會均等，應予以尊重」。對於團體熱血公民的黃洋達以「因無法表達意見，故採取激烈行動」為解釋，葉傲冬反駁指「最後一輪抽中持2號籌的曾健成(阿牛)發言，可是他卻早已被逐離場。反對派是有機會表達意見，只是他們自我剝削發言權，損人不利己」。他指，反對派以擾亂秩序的方式表達意見並不奏效，市民最終只會記得是場「鬧劇」。

同樣參與諮詢會的香港家長聯會會長及「正義聯盟」召集人亦批評反對派的行為為給青年人樹立壞榜樣，憂慮「尊重」、「禮貌」等道德淪亡。李德嫻認為反對派踐踏政府及警方給予的忍耐和勸喻，無視法庭的判決，更促成與支持政府的僵局，令人誤會政府支持者亦是滋事分子。李德嫻認為，儘管政見不同，各方人士均應遵守規則，配合警方的安排，讓諮詢會順利舉行，否則全港都是輸家。

新界社團聯會理事長陳勇則表示，本港無論是甚麼黨派的大共識都是期望行政長官多落區，現在梁振英是實踐競選時的承諾，多落區聽取民意，但反遭反對派在會場破壞秩序，他批評反對派十分不尊重。他又指，前日曾俊華被反對派人士用雞蛋擲中頭部，假設當日擲的不是雞蛋而是菠蘿，相信後果會不堪設想，但難保以後不會再有同類事件發生，因此他予以強烈譴責。

律師：掙不中也可控罪

香港文匯報訊 2名社民連成員及熱血公民成員黃洋達，日前趁特首出席地區諮詢會期間，分別向台上嘉賓投擲雞蛋及「膠囊」，台上財政司司長曾俊華不幸被雞蛋掙中，警方及後以涉嫌普通襲擊拘捕2名社民連成員，以及以擾亂公眾秩序拘捕黃洋達。律師黃國桐表示，根據現行法例，只要對準某人投擲物品，無論「掙中」與否，投擲物件是菠蘿或提子，都可以被控以普通襲擊罪。他說，若「掙不中」目標，當然相關人士可以「根本沒有準備從中人」作辯護。至於撒錢、擲紙飛機、黃國桐認為，由於控制不到投擲物件方向，故難以普通襲擊作出檢控。黃又指，普通襲擊及擾亂公眾秩序罪，最高罰則都是判刑一年，但前者表示投擲物品，無論「掙中」服務令，視乎嚴重程度。



梁振英強調無懼暴力繼續地區諮詢會。 彭子文攝



反對派團體成員闖入示威區。 黃偉邦攝



反對派在場內投擲膠囊、撒錢及高叫口號，令諮詢會四度受阻。 彭子文攝

撒錢錢掙膠茄13人被逐

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、文森)特首梁振英一連兩日落區進行地區諮詢會，再遭反對派投擲膠囊、撒錢及高叫口號，令諮詢會四度受阻，共13人被驅逐離場，更令主持須縮減市民提問節數。「女長毛」雷玉蓮更帶來兩個菠蘿及一掛雞蛋，但被拒帶進場。昨日舉行第三場地區諮詢會，其間熱血公民、「人民力量」及社民連成員四度高叫口號和亂擲物件打斷諮詢會，共擾攘約20分鐘，令原有四節提問時間減少至三節。旺角警區副指揮官曾曉霜表示，場內共13人在諮詢會擾亂秩序而被驅逐離場。

市民報以噓聲以示不滿

諮詢會甫開始，有示威者曾向台上擲物，幸被油尖旺區議會主席鍾鴻武阻擋，沒有擲中台上講者。其間，社民連梁國雄、曾健成、「人民力量」成員「快必」譚得志和「女長毛」雷玉蓮更在席上撒錢並高叫口號，被保安制止並驅趕離場。隨後，熱血公民成員黃洋達曾嘗試向台上擲膠囊，亦被保安即時阻止，另外亦有個別熱血公民成員在場內高舉標語和叫口號，同被驅離會場。每當諮詢會被這些行動打斷，均被場內其他市民報以噓聲，以示不滿浪費時間。

「女長毛」燒紙 幸警撲熄

同時，多個支持及反對團體不時在場外示威。

梁振英：無懼暴力繼續落區

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、文森)反對派的暴力、非理性行為不斷升級，一連兩日的地區諮詢會均出現暴力示威擾亂秩序的情況，財政司司長曾俊華更被示威者投擲的雞蛋擊中。行政長官梁振英昨日指出，地區諮詢會能有效讓市民接觸政府、政府向市民交代工作，是民主發展過程的重要方式，政府不會因為害怕少數人以暴力方式擾亂秩序便放棄舉辦，今後更會成為常規做法，呼籲個別人士今後利用諮詢會表達意見時要尊重他人發言權利。政務司司長林鄭月娥亦強調，對於這種暴力行為感到遺憾及「不能容忍」，但政府會繼續舉行地區論壇，同市民「零距離」接觸。

梁振英昨日在諮詢會後回應傳媒提問時表示，政府願意聽取任何個人認為具體的組織辦法、場地的安排、發言的安排，但是特區政府不會因為害怕少數人用種種方式擾亂會場秩序，甚至用一些有肢體碰撞的行為來表達意見，而放棄政府直接與市民接觸、聽取市民意見，以及直接向市民匯報工作的機會。

指民主政治應包括官民溝通

梁振英續稱，不但是行政長官在準備《施政報告》或財政司司長準備《財政預算案》前有這樣的諮詢需要，在政改等其他問題上，政府也會舉行一些諮詢會。他認為，社會發展民主政治的過程中，市民除了在投票方式方面有一定改進，每個人都可以行使自身投票權利外，民主政治應包括這些能夠讓政府、官員直接向市民溝通交代工作，並直接聽取市民意見的地區諮詢會。

梁振英重申，香港社會歡迎持不同意見人士行使言論自由，發表意見，但前提是不得破壞社會秩序，更不能犯法。今次這類地區諮詢會能有效讓政府和市民接觸，會是政府今后的常規做法，但他希望市民行使民主權利、表達不同意見的同時，亦能尊重他人發言的權利，並遵守會場秩序。至於財政司司長曾俊華出席諮詢會時被雞蛋擲中，梁振英謂政府有關部門一直以來均會在職責範圍內工作，警方會根據他們一貫政策跟進，他沒有在事後作任何指示。

林鄭：續「零距離」接觸市民

林鄭月娥昨日早上出席一個公開活動時，被傳媒追問曾俊華出席地區諮詢論壇時慘被雞蛋擲中一事時說，對於今次事件感到遺憾，亦不應該容忍，警方將會嚴肅跟進，而政府會繼續舉行地區諮詢會，與市民「零距離」接觸。她又指出，自己亦曾就人口政策舉行過兩場地區諮詢，雖然不至於有暴力行為，但亦有人以各種各樣的方式表達反對意見，並妨礙他人發言，甚至有少許言語暴力發生。

她表示，香港作為法治社會，整個社會都不願意見到有關行為，亦不會接受今次的暴力事件發生。所以，特區政府一方面非常尊重市民表達言論的自由，但同時也希望表達的形式和方法須完全合乎法治。